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EDIGRA est un systeéme d'édition graphique. Des transactions effectuées
en laboratoire pour. . tester les différentes -'fonc,tions ont permis de rédiger un
manuel d'utilisation ae la version actuelle. Dans la premiére partie, le manuel
comprend les caractéristiques du systéme nécessaires a connaitre en vue de son
utlllsatn.on pratique par des utilisateurs naifs.

Une deuxiéme partie est constltuee d'un ensemble de critiques relatives

au systeme dans sa version actuelle, en vue d'améliorations futures.



'EDIGRA is a camputer service aimed at editing graphicé in an office
environment. Transactions observed in a laboratory setting in order to evaluate
the different functions led to design of manual of use for the present version.

_ In the first part, the manual presents the system's characteristics
necessary to its pratical utilization by naive users. : .
In the second part, several critics are pointed out towards future

improvements of the systems.
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A- Le BUROVISEUR
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INTRODUCTION

Le buroviseur KAYAK est a considérer comme un outil de dévelop-
pement de la bureautiqhe moderne.

Dans son état actuel, il regroupe en un méme lieu restreint, peu
volumineux, plusieurs activités de secrétariat : édition de texte, de des-
sin, stockage de documents, gestion de fichier.

Son utilisation ne nécessite pas la connaissance de langage de
commande : en effet sa caractéfistique princibéle est d'offrir la possi-
bilité d'un dialogue avec la machine limitée a la désignation de points

sur un écran-vidéo.
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PRESENTATION DU BUROVISEUR

Le buroviseur, lui-méme se présente sous la forme d'un gros
cube (a) dans lequel est 1'ordinateur, s'y greffe un réseau

d'entrée sortie comportant :

,

b- un écran télévision (sortie)
c- un microphone (entrée vocale).

. . . 3 .
d- un cl§v1er (entrée alpha numérique)

e- une souris (voir encadré ci-dessous): .

Le buroviseur peut-etre relié a une ligne téléphonique
(f- combiné téléphonique).

'

¢'est une bolte mobile reliée par un fil au buroviseur, et

LA SOURIS

instal)ie sur une table.

Le diplacement de a boite sur la table fait

tourncr une bille qui commande le _déplacement *

" d'un_curseur sur 1'écran.

Sur cette bolte i) y a trois boutons de com-.
mandes que nous qualifierons :
S : ¢ : touche de gduche

D : touche centrale

D : touche de droite




MISE EN ROUTE DU BUROVISEUR.

- Mettre le courant en enfongant la touche blanche 51tuee a gauche,
face avant du buroviseur (al): }§_§99959_§_§9;§359_
- Inserrer les disquettes dans les fentes, étiquette en haut
gauche :
- Fente de droite la disquette "systeme" (a2).
- Fente de gauche la disquette "application" E====
' (a3).
Verrouiller les portillons.
- Enfoncer la touche "RESET" situde 3 droite, face avant, du

buroviseur (a4).
- La question "donnez 1'heure" apparait sur 1'écran.

"TAPER : "xUxUWx" c'est-a-dire :

- un premier chiffre ou nombre qui‘indiquera les heures

- un blanc ou RETURN : f

- un deuxiéme chiffre ou nombre qui indiquera les minutes.
- un blanc ou RETURN

- un dernier chiffre ou nombre qu1 indiquera les secondes
- un blanc ou RETURN

Le buroviseur accéde aux programmes des applications;
Apparait sur 1'écran :
-"Systeme fonte 1 chargée".
-"Systéme fonte 2 chargée".
- Puis une fléche (I ), .
- Puis un cadre présentant les applications KAYAK.



SELECTION DES APPLICATIONS

On peut retenir. une ou plusieurs-applications.

Pour_chague application::

‘- Désigner la case correépondante,‘en'posant le curseur (" ) sur
cette derniere. Le déplacement du curseur s'obtient par déplacement de la
souris. ‘ _ © \ -

- Enregistrer la sélection en enfongant la touche centrale de la
souris.

Renouveler la méme opération pour chaque application a sélectionner.

Pour aQ"Uler_UDeasélQQtEQQ-QEEQQég-E

- Désigner 1'application i annuler : placer le curseur sur la case,
correspondante qui doit étre colorée.

- Enfoncer la touche droite de la souris.

- La coloration disparait.

- Désigner la case STOP

- Enfoncer deux fois la touche centrale de la souris.

Le cadre("Applications"KAYAK" disparait, s'y substitue le cadre

"Applications définies".
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PRESENTATION DES APPLICATIONS

APPLICATIONS KAYAK.

_ PLUME

PIC

AGORA
lEDIGRA
. HORLOGE ' TELEPHON}
STOP - ) l ECLAD

prastmteny

—

Les applications offertes par KAYAK sont actuellement indépendantes
et au nombre de huit. Seul AGORA (messagerie) n'est pas accessible par le

buroviseur.

- Figures géométriques pour EDIGRA.

- Dessin d main levée pour ECLAD.

PIC permet la création de caractéres. _

AMI est un fichier du type carnet d'adresse.
leur réception.

HORLOGE  affiche 1'heure sur 1'écran.



APPEL D'UNE APPLICATION =~

Le cadreA"Applications définies" apparait en bas de 1'écran et

présente les applications retenues parmi les huit possibles.

EXEMPLE : si les deux éditeurs graphiques, seuls, ont été sélec-

.tionnés, le cadre se présentera sous la forme :

Applications Définies.

| stop | [EDIGRA]| | ECLAD |
Nom : . cle :

code :

Pour travailler sur une application particuliére sélectionner
cette derniére, dans le cadre "Applications définies", pour cela procéder
-comme dans le paragraphe "sélection des applications" (p 19). o ' ‘

Le registre de travail de 1l'application appelée remplit 1'écran.
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PREMIERE PARTIE.

Manuel d'utilisation d'EDIGRA

B- L'EDITEUR GRAPHIQUE
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Introduction

L'éditéur/graphique EDIGRA permet de construire et de transformer
différents. types de figures géométriques 51mples (bi- d1ment10nnelles)

Les actions a exécuter s effectuent pour la plupart par de51gnat10n
d'une commande dans un "menu" 3 1'aide d'une "souris", ou pour: quelques

unes par l'intermédiaire de touches-clavier ..

I -Présentation de 1'ECRAN

A 1'appel d'EDIGRA, quatre zones rectangulalres (fenetres) s'af-
fichent sur 1°' ecran.

Le curseur (-) est positionné dans la fenétre annexe.

. '<L " fenétre
' dessin
menu , \ EBCC '
commandes - / r/mo
66
uw
O“i |
: = fenétre’
lnom du dessin - - | annexe
menu Mmode :
modes
exte image | voix | imprimer
appl. definies
|

Figure 1 : Etat de 1'écran 3 1' appel d'EDIGRA



Le curseur est dit : "multiforme".

~Son aspect change selon le
- Séléction~d'applicatioh
- _Sélection de commande
- Construction de figure

-~ Ecriture de texte

type opératoire :

¢+




. II- Accés aux -COMMANDES

La premiere action consiste a arreter le clignotement de

)

case "nom du dessin".

Deux possibilités :

- o - ——— o Lt . - — - - - - - - - ———

- Taper le nom de ce dessin.
- Taper. RETURN

- Si on veut créer un nouveau dessin

e e Y AR W - = = o . e v v . —

- Taper RETURN.

Le mot "légende" se substitue au terme "nom du dessin".
“Le curseur (+) se positionne alors sur le menu de commandes

(figure 2).

—
®
hocdGo
~ B30
Curseur z
%
. O .. ]
M @ | o
Ll.t'qvndr- - J
Mode
imaqe Fvois | imprimer
—
appl. definies 7
(I R

figure 2 : Etat de 1'écran dans la phrase "accés aux commandes".

la
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III- Accés a la FENETRE DESSIN

Tout dessin ne peut s’efféctuer que sous le contraleld'une‘
commande c'est-a-dire qu'il est nécessaire avant d'aborder un dessin 'de
sélectionner une commande.

Les quinzes commandes disponibles sont indépendantes c'est-a-dire

qu'on ne peut en sélectionner qu'une seule 3 la fois.

- de construire une fiqure (cercle, rectangle,...).

- de tfansformer une figure déja construite (déplacer, détruire).

- de choisir le matériel de de551n (épaisseur du trait, grille
de repere,...).

- enfin une derniére commande permet de mettre a jour un des-

sin partlellement modifié .

4—— choisir épaisseur ou forme
. ' du trait.

écrire du texte

D
o
)
O

N |

construire * : E::
(:::) ey é-—-‘ faire apparaitre une grille

St repere

@ ©4._ mise a jour

figure 3 : "Menu commande".
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A Signaler :

On ne peut sélectionner une commande que si aucune autre commande
n'est déja sélectionner.

C'est-a-dire qu'aucune case du menu commande ne doit &tre colorée.
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IV- Sélection des COMMANDES

Pour toutes les commandes : °

- Placer le curseur, par déplacement de la souris, sur
la case correspondant a la commande a sélectionner.

- Valider la commaride en enfongant la touche centrale.

- La case se colore ce qui signifie que la commande est

enregistrée : la souris passe alors sous le controle
de cette commande. :

Pour annuler une sélection erronée :

- Annuler la commande en enfongant la touche droite de

la souris, quelque soit 1'emplacement du curseur.
.- La coloration diSparqit, on peut alors choisir une nou-

‘velle commande.

Exemgle : Sélectionner la commande cerclé . <:::)

- Placer le curseur sur:

- Enfoncer la touche centrale
Annuler la commande cercle :
- Quelque soit 1'emplacement du ‘curseur.

- Enfoﬁder la touche droite de la souris.

V- Sélection de POINTS

b

" Aprés avoir sélectionnée une commande, passer a la sélection
de points :

- Placer le curseur, ‘par dé lacement de la souris, en un
b H
point de la fenétre dessin. '

- Valider ce point en enfongant la touche gauche de la

souris.
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- Le point sélectionné est matérialisé par une croix
(+) fixe (1). '

Pour sélectionner un second point recommencer 1'opération.

Pour annuler une sélection erronée :

- Annuler le point en enfongant la touche droite de

la souris et ceci quelque soit l'emplacement du curseur
- La croix disparait, on peut alors choisir un. nouveau

point. , - ‘ ‘

VI- Construction de FIGURE

6 commandes sont disponibles (figure 4). Quelle que soit la com-
mande sélectionnée déplacer le curseur dans la fenétre dessin bouf définir
les points de la figure a constuire.

Une fois cette figure construite la commande s'annule automa-

tiquement.

'

Courbe —m07 rr

RA

ligne brisée —

rectangle ——— : : truction de }-'i;a}é‘. _________

polygone —— —

cercle — (:::) ‘

- disque e

(1) Sauf dans cas particuliers cf. "ligne brisée", "surface".
g
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Attention

Pour un méme point A définissant le centre les points B et B' don-

neront respectivement les cercles suivants :

Pour controler la longueur du rayon avec le plus de précision

possible placer les deux points A et B sur une _méme ligne horizontale.

C'est le seul cas ou le point B appartiendra'é la circonférence
du. cercle. -

A Signaler :

Les cotés des quadrilatéres (carré ou rectangle) construit 3
1'aide de cette commande seront toujours soit horizontaux, soit verticaux.
Pour obtenir une orientation différente construire les figures a

1'aide de la commande "ligne brisée". :
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A- Cercle  Commande_sélectionnée : O \

Pour construire un cercle sélectionner dans la fenétre dessins

deux pdints :
‘ - Le premier- (A) définit le centre du cercle (1).
- Le second (B) définit par projections sur 1'horizontale
passant par le centre la longueur du rayon (2),(3).

. 8] G |
T

3 4
La sélection du gecond point (B) provoque 1'affichage du cercle

(3). Les deux points A et B disparaissent (4).

B- Disque Commande sélectionnée :

- Démarche identique a la commande cercle.

- Le cercle construit sera plein.

v

- e s B - - e i . ————

Pour construire un rectangle sélectionner deux points qui défi-

nissent les deux extremités d'une diagonale (1.2).

A+ = A+




Attention :

En fin de construction appuyer une seule fdis sur la touche droite

de la souris en appuyant une seconde fois on passe dans une phase d'arrét
de construction de dessin.

Si cela se produit consulter le paragraphe "annulation d'un
dessin" (p 43)
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D- Ligne Brisée. Commande sélectionnée : [ '

Sélectionner les uns aprés les autres tous les point qui défi-
nissent les sommets de la ligne brisée a tracer. (touche gauche).

Les segments définis apparaissent au fur et a mesure (3.4.).
Mais pour cétte commande les points ne sont pas matérialisés par une

croix fixe (en 1 la trace de A apparait apres validation du point).

NN RN R

1. 2 -3 4 ' 5

+
C

Le dernier sommet ayant été sélectionné garder le curseur sur

ce dernier point et‘enfonCer la touche centrale de la souris.

~Ce qui donne le signal de fln de construction (sortle de commande).

La ligne brisée apparait dans sa totallte (5).

Si 1'en veut la poursu1vre re-sélectionner la commande et repren-
dre 1'opération.

Cette commande permet de construire des polygones (llgnes brlsees
fermées), dans ce cas terminer la sélection sur le premier point défini
(1 :AetcE sont confondus).

E- Courbe - Commande_sélectionnée : | /~/

-

Sélectionner au minimum quatre points, a partir desquels sera
construite la courbe (1 3 4).

N.B. : La courbe ne passera pas obligatoirement par ces points.
By ) | B D
. + + Wag
* . . - " p‘, I ‘-; /\/
A A A [ i 1Y C
1 2 3 4 5

Le dernier point ayant été défini rester sur ce point et enfoncer
la touche centrale de la souris (5). La courbe se dessine et les points
disparaissent.
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- - - - -

Si le nombre de figures du dessin est important et si la figure
a modifier a été construite dans les premieres, le temps qui s'écoule avant

1'exécution peut étre long, il'correspond au temps de recherche en mémoire.

?
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F—‘Polygoné Plein

Quel que soit le nombre de points sélectionnés, ils ne se maté-
rialisent pas par des croix, terminer la série en enfoncant la touche cen-
trale de la souris.

1

La surface délimitée par les points se colore i partir du point
situé le plus bas sur l'écran.

Premier_exemple: 3 points ABC ont été sélectionnés dans cet
ordre (1).

1 , ~ 3
Apres avoir enfoncé la touche centrale de la souris (fin de la

sélection)

S

» une’ zone se colore a partir du point le plus bas ici B (2).
On remarquera que la figure finale est un triangle plein (3).
Le dernier point défini (C) rejoint virtuellement l'origine (A). Il y a

donc fermeture automatique de la figure.

________________ : 4 points ABCD ont été sélectionnés dans cet
ordre (1).

La coloration s'effectue a partir de D, point situé levplus bas

sur 1'écran, aprés que ce dernier point et 1!

origine. (A) se soient virtuel-
lement rejoints (2).

On remarquera que chaque segment de la figure délimite deux zones
une ‘colorée et une non colorée.

¢ 5 points ABCDE ont été sélectionnés dans cet
ordre (1). \

1 2 ' 3
La Tigure ne sera totalement pleiﬁe (3) : a chaque nouveau segment

rencontré au cours du remplissge la coloration s'inverse.
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Pour désigner une figure dessiner dans un trait épais placer,le
curseur sur le bord externe du trait.

Attention

Une figure se duplique toujours sous la forme ou elle est stockée

en mémoire et qui n'est pas obligatoirement celle sous laquelle elle apparait
sur 1'écran (Cf. Commande p39 : remise 3 Jjour d'un dessin).
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VII. Transformation de FIGURES

.6 commandes permettent d'agir sur des figures déji construites.

(————————— changer 1' epalsseur

du trait.

——————— déplacer

¢———— dupliquer

— modifier

¢——— générer
Ot —

J . e détruire

- - - - ———

- A- Changer 1'Epaisseur du TRAIT Commande sélectionnée. )

Faire défiler les différentes tailles des " pinceaux" en appuyant

sur la touche gauche de la souris. Il n'est pas nécessaire de laisser le
curseur sur la case-commande. '

Les tailles (cing) défilent toujours dans le méme ordre, elles-
apparaissent les unes aprés les autres dans la case-commande. (Cf. para-

graphe choix du pinceau( p 36).

- Arreter le défilement sur la taille retenue.

- Placer le curseur sur 1l'objet a modifier,

- Enfoncer la touche centrale.de 1la souris.

- L'objet se re-dessine avec le nouveau pinceau. La commande
s'annule automatiquement. Le pinceau garde la taille sélec-

tionnée.
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A Signaler

On remarquera que seule la longueur du rayon peut-étre modifier

le’ centre reste inchangé




- 31 -

-l - .- - = —— - - - - - — - —

 Quelle que soit la figure a déplacer :

- Désigner (touche gauche‘de la souris ) la‘figure (1).
- Désigner (touche gauche) un point de 1'écran par lequel passera
_ la figure déplacée.
- La figure initiale s'efface et se re-dessine dans.le nouvel em- D

placement.

—

* I:]

C- Dupliquer . C_ernnzfzrqu_ﬁe.l_ec_t_l_eqne.e_-_ O@

Quelle que soit la flgure, demarche identique a déplacer. Dans

ce cas la figure initiale ne disparait pas (3). ‘ :

1 —

]:l

L+ =
1 2 3
v

D- Détruire. Commande selectlonnee :

Quelle que soit la figure :

- Désigner (touche gauche) la figure & effacer (1) en plagant
le curseur sur un point de cette figure.

- La figure disparait (2), la commande s'annule automatiquement.
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E- Modifier : Commande_sélectionnée : L@_@

Différents cas selon la figure a modifier (on ne peut modifier

une courbe).

- Désigner (touche gauche) 1la figure (1).

- Le curseur disparait (2), le temps de disparition peut étre
lohg il correspond a la recherche de la' figure en mémoire.

- Le curseur ré-apparait (3) toujours a l'intersection de

1'horizontale passant par le centre et de la circonférence.

o| o] [

1 ' 2 3

- Désigner (touchg¢ gauche), un point de 1'écran par lequel

passera la nouvelle figure (4,5).

i

C
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On peut modifier la forme et l'orientation d'un rectangle mais
seulement autour de 1'axe passant par le premier point défini.
I1 est donc important de bien controler 1'ordre de construction

" de ces figures (cas d'histogramme pér exemple).




- 34 -

- Désigner (touche gauche) la figure (1).

- Le curseur disparait (2)..

- Puis ré-apparait a 1'emplacement du second point de la
‘diagnonale qui a permis la construction du rectangle (3)

¢

= [5] [=

- Désigner (touche gauche) un point de 1l'écran qui sera
le second de la diagonale du rectangle. modifié, le premier

point reste inchangé (4,5).

+ | |O

4 . 5

. = Désigner (touche gauche) la figure (1).

- Le curseur disparait (2).

- Puis ré-apparait sur le point-origine de la figure (premier

point défini, page33 ) (3).
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F- Générer Commande_Sélectionnée : O\{)

Démarche a suivre identique a celle de la commande modifiée,
dans ce cas 1' obJet initial ne s'efface pas.

Pour les trois cas décrits ci-dessus on obtiendra :

-

1- Générer un Cercle
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VIII- Choisir le MATERIEL

Trois commandes permettent

- De choisir la taille du pinceau

- De choisir la taille du caractere

- De faire apparaitre une grille-repere.

caractere . ————

A-Choix_du Pinceau

On dispose de cinq modalités :

ABCD

Commande sélectionnée :

1 2

3

4

5

¢——— Pinceau

——CGrille

Apres avoir sélectionnée la commande-pinceau

- Faire défiler les différentes modalités en appuyant sur la
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touche gauche de la souris, une seule modalité apparait a la
fois. ‘

Arréter le défilement sur la modalité retenu.

Sorfir de la commande en appuyant sur la touche droite de la

souris.

Toutes les figures construites le seront dans la modalité sélectionnée.

I1

n'est pas nécessaire de choisir la taille du pinceau dans ce -

cas les figures seront effectuées dans la modalité n°2.

B-Choix du Caracteére

Commande sélectionnée

ABCD

Deux tailles de caracteres sont disponibles : petite ou grande

Aprés sélection de la commande :

C- Grille

Faire défiler les tailles (touche gauche).
Arreter le défilement sur la taille retenue.

Passer a la frappe du texte(p 41,1égénder une figure).

la légende s'affichera dans la taille sélectionnée.

---------
........
------
......
oooooo

Commande sélectionnée

sélection de la commande "grille" pro&oque soit :

L'apparition d'une grille de points sur la fenétre-dessin,
s'il n'y en avait pas.

La suppression de cette meme grille s'il y en avait une.
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A Signaler :

La légende peut-etre considérée comme un nouvel objet du dessin

et a ce titre etre détruite, déplacée dupliquée.

Pour stocker un dessin il est nécessaire et il suffit de lpi donner
un nom. v

Dénommer un dessin aprés construction et pas avant (écran vide
Cf "appel d'un dessin" p 44).
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Les points sont espacés d'environ 5mm ; ils sont attractifs :
tout point désigné dans la fenétre dessin sera ramené au point de la
grille la plus proche (1.2).

® @& 9 & 0 o » o o o
* ® ¢ & & & b » o ¢
5 8 9 o o ® ® 9 o @
. * 0 0 0 s & & 3 o »
LI v ...+..
s 8 0 » & o ® o o
. Lo
1 2

I1 est donc déconseillé d'utiliser la grille pour le tracer d'une
" courbe ou d'un cercle. '

IX- REMISE a JOUR d'un dessin _ Commande sélectionnée @@

A la suite de certaines opérations le dessin affiché sur l'écraQ
peut différer du dessin construit.

jour de la fenétre-dessin.

- Sélectionner la commande "voir".
- Le dessin affiché s'efface totalement; _
et se reconstruit progressivement a partir de la dernieére

figure construite.

Exemple : Soit deux rectangles emboités (1), la destruction du petit
réctangle donnera le résultat 2 . .

- l | . \
1 | 2

La commande "voir" provoquera le ré-affichage du dessin dans son
intégralité.
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A Signaler

Le terme "oublier" ne concerne pas le stockage en mémoire
1'archivage , mais 1'effacement ou non de 1'écran.

Répondre par la négative a cette question ne signifie pas que
de dessin archivé, mais qu'il ne doit pés étre effacé de 1'écran.

Si 1'on stocke le dessin en donnant une réponse a la question

"nom du dessin ?"; EDIGRA ne pose pas la question "Vbulez—vous oublier
ce dessin". * '
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Autre Exemple : L'annulation de la grille de points de repére efface les

points de la fenétre-dessin, mais la trace de ces points reste en inversion

sur les surfaces (2).

______________________ : ABCD

Pour légender une figure, sélectionner la commande "texte'.

- Le curseur (-) se positionne dans la fenetre "légende" (p 15).

- Taper'sur'1e~élavier le texte de la légende (lettre ou
chiffre). Ce texte s'imprime dans lé case "légende".

- Taper RETURN. _

- Le curseur (+) se positionne dans la fenétrei"ﬁessin".

- Désigner (touche gauche) 1'emplacement de 1'écran ol doit
s'inserrer la légende.

- = La commande s'annule automatiquement.

XI- STOCKAGE d'un dessin.

Quand un dessin est terminé, appuyer sur la touche droite

de la souris

- Le terme "nom du dessin" se substitue dans la fenétre

annexe au mot "légende" le -curseur (-) se positionne.
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Attention

Un dessin appelé en mémoire, apparait sur 1'écran mais disparait de la

mémoire, pour ne pas le perdre il faudra le re-stocker c'est-a-dire le re-dénom-
mer (p 41).
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dans cette fenétre.
- Taper le nom du dessin, nom sous lequel il sera stocké.
- Taper RETURN.

- 'Le dessin est stocké mais reste affiché dans la fenétre-dessin.

Si on veut 1'effader, il est nécessaire de quitter EDIGRA (§ XIII).

XII- ANNULATION d'un dessin.

- ' Appuyer sur la touche droite de la souris, sans 'se préoc-
cuper de 1' emplacement du curseur.

- Le terme "nom du dessin" se substitue dans la fenétre
annexe au mot "légende", le curseur (-) se poﬁitionne
dans cette fenétre.

- Taper RETURN |

- La question "Voulez-vous oubliez ce dessin ?" se'substitue au
terme "nom du dessin".

- Taper Y ou 0

- Le dessin s'efface.

Si la procédure d'annulation a étés entamée par erreur répondre :  Non
- Taper N
Dans ce cas le curseur (+) se positionne sur le menu-commande et

on retourne a 1'accés aux commandes, le dessin ne s'efface pas:

XIII- Pour Quitter EDIGRA.

Apres le stoékage ou l'annulatioh d'un dessin la question

"Voulez-vous quittez EDIGRA 2" s'inscrit dans la fenétre annexe

- Taper 0.

- lLes quatre fenetres d' EDICRA dlsparalssent.

L
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- Le curseur ( ‘) se positionne dans le menu application.
On est alors sorti d'EDIPRA et 1'on peut appelé une autre appllcatlon.

; - Une/reponse négative a cette questlon (taper N), redonne
1'accés au menu commande, mais ne nettoie pas 1'écran.

XIV- Pour appeler un dessin

L'appel d'un dessin stocké s'effectue préalablement 3 toutes
constructions. '

- Taper le nom de ce dessin dans la fenétre "nom du dessin"
(Cf. p 41).

veut appeler.un dessin stocké :

- Quitter EDIGRA.
- Ré-appeler cette application.

- Procéder comme précédemment.
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DEUXIEME PARTIE.
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Introduction

Le projet KAYAK vise a la réalisation d'un outil, le buroviseur, "plus
efficace et mieux adapté aux nécessités du bureau que les actuels terminaux
informatiques" (Bulletin de liaison n° 70 p.2).

L'objectif, aujourd'hui pratiquement'atteint, est l'intégration en un
méme lieu restreint, d'un ensemble de diverses activités de secrétariat
(édition de texte, de dessin, archivage de document, gestion de fichier-
adresse, agenda, ...).

La multiplication des taches ne devant pas compliquer 1' 1nterface, cer-
talnes exigences ont ete fixées, tout particuliérement : simplifier 1' ap-
‘prentlssage et la retentlon des modes d'emploi des différentes appllcatlons

et homogenelser les modalités d'accés et de dialogue.

Pour remplir ces exigences, des choix fonctionnels ont été opérés par
les constructeurs. Ce sont ces choix que nous allons aborder; a propos d'une
application spécifique : 1‘éditeur graphique (EDIGRA). Nous traiterons les

points suivants :

- Symbolismq des commandes,
- Syntaxe du dialogue,
~ Niveau d'assistance d'EDIGRA.

L'éditeur graphique EDIGRA permet de construire et de transformer dif-

férents types de figures géométriques simples.
Les choix opérés sont ici, les suivants :

- Symboliser les commandes par des dessins.

- Les présenter sur l'écran dans un "menu" (affichage perma-
nent et statique).

- Ce qui rend nécessaire une modalité de dialogue par dési-
gnation des commandes (déplacement d'un curseur a 1'aide
d'une "souris", bositionnement sur la commande a sélectionner,
puis validation de la sélection en énfongant une touche de
la "souris").

- Cenerallser cette modalité de dialogue a la selectlon des

parametres qui s opere par désignation de p01nts sur l'ecran
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I- Le symbolisme des commandes

Un probleme important posé par les langages de commande est celui de.
1'ambiguité des intitulés ou des codages utilisés pour désigner les commandes.
Réduire 1'ambiguité consiste a diminuer 1'écart entre la fonction informa- '
tique représentée et 1'évocation sémantique suggérée par 1'intitulé.

Le choix opéré sur EDIGRA reléve d'une présentation qualifiée d'ico-
nographique : les commandeé sont cadées sous forme de symboles.

La controverse mot/symbole a donné lieu & quelques recherches.

Dewar, Ells et Mundy (1976) montrent que les. sujets trouvent plus rapide-
ment la signification d'un mot que d'un symbole. La différence s 'estompe
avec la réduction de la lisibilité (rapport taille/distance faible, lcm
pour lm). Sur écran les marges de lisibilité des signes symboliques sont
deux fois plus grands que celles des signes alpha-numériques (Jacob et al,
1975).

Cependant l'usage de symboles pose des problémes de comprehen51on :
le degré de compréhensibilité des mots est plus 1mportant que celui des

symboles (Dewar et Ells 1977,cf. notion de différenciateurs sémantiques).

La difficulté d'identifier des symboles relevent sans conteste du fait
qu'ils sont moins charges sémantiquement : des symboles présentés en situatlon
(scénes de rues pour des panneaux de trafic, intérieur de volture pour des

* boutons de commandes, sont mieux identifiés (nombre de réponses correctes)
que des symboles présentés isolement. Cependant cette conclusion est a
nuancerv‘ il y a de tres grandes variations, en termes de comprehen51on,
selon les symboles (de 10% a 100% de réponses correctes). Ceux qui repré-
sentent des objets ou des actions quotidiennes, non spécifiques donnent
lieu aqx‘meilleurs.résultats (Cahill, 1976).

Mais paradoxalement 1'apprentissage de symboles plus arbitraires, ou repré-
sentant des objets ou, actions plus spécifiques suggérent moins d'associa-
tion conflictuelle. En fait pour Cahill le paradoxe de 1l'usage des symboles
est le suivant‘r ils ne sont pas nécessaires aux opérateurs compétents fa-
miliers du contexte dans lequel on les emp101e, par contre ils sont incom-

prehen51bles aux naifs qui ne savent pas ce qu'ils sont sensés signifier.
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‘ Qu'en est-il du symbolisme utilisé pour EDIGRA .?
Etant donné 1'encombrement de l'écran en situation de travail et la place
réservée au menu de commande, il semble que le choix de symboles plutdt que
lde mots se justifie. Compte tenu, de plus, du fait que les commandes (plus
pre01sement les cases dans lesquelles elles s 'inscrivent) servent de ci-
bles au cours des manipulations. Il parait donc important de tenir compte
du facteur lisibilité (facilité de repérage).
Sur la base du menu de commande, tel qu'il se présente, nous nous
sommes attaches a évaluer la symbolique retenue. Nous avons tenté de tester
auprés de sujets 1' adéquation entre 1a representatlon graphlque de la com-

mande et la fonction a laquelle elle renvoie.

1- Evaluation du symbolisme : recueil de données.

Les sujets (n = 20) sont répartis en deux groupes. Ceux du premier
groupe doivent trouver la sighification des'symboles présentés. Ceux du se-
cond, le symbole qui, pouf‘eux, correspond le mieux a la définition pfoposée.
Tous les sujets sont avertis du contexte de la situation :-"construction
géométrique" (cf consigne en annexe p.s5). -

Apreés cette premiere phase, nous fournissons a tous les sujets la

liste des symboles et celles des définitions et nous leur demandons de cou-

pler symbole et définition (Cf annexe p-67).

Phase A 4 ' Phase B
Ce qui est Ce qu'il Ce qui est Ce'qu'il
fourni " faut faire fourni faut faire
ler ‘Liste des Trouver une
¢ Groupe Symbole definition Symbole
et coupler
X : T er un définition ‘
2 eme - P T rouv
Groupe Deflnltlon’ symbole
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Nous avons conservé pour la présentation des symboles 1'organisation
du menu de commande, toute autre préséntation. aurait rendu nécessaire le
controle d'un effet d'ordre de presentatlon.

‘Les définitions proposées décrivent 1! actlon, qui pour 1'opérateur
est réalisée quand il appelle la commande : la commande "texte" donne "écrire
du texte", la commande "pinceau" donne "choisir 1'épaisseur ou la forme du
trait". Le terme de "générer" ne nous paraissant pas appropriée nous avons
‘retenu la définition "transformer une figure (en conservant 1'original)".

Par symétrie "modifier" donne "transformer une figure (en perdant
1'original)". La commande "voir" fut plus difficile a définir. Cette fonction
consiste a mettre a jour 1'état de 1'écran par rapport a celui de la mémoire.
A la suite de certaines exécutions, un objet peut étre modifié sur 1'écran
bien qd'il ne le soit pas en mémoire. Cette commande permet de rendre a
1'objet son intégralité. Nous avons donc retenu comme définition "compléter
un dessin partiellement effacé a la suite'd'Une correction".

Cette définition n'est peut—étre pas tout a fait appropriée, elle
correspond a 1'action que veut réaliser l'utilisateur quand 11 fait appel

a cette commande.

2- Quelques résultats et commentaires.
Les quinzes commandes étudiées sont de trois types

- les commandes de construction d'obje£ : rectangle, cercle
courbe ligne-brisée, polygone plein, disque.

- les commandes de transformation d'objets : détruire, dupliquer
déplacer, générer (transformer un objet et garder 1'original),
modifier (transformer un objet et pérdre l'original).

- les commandes "matériel" : taille du trait, grille—repére; texte

| et la commandev"voir" un peu particuliere et difficilement clas-

sable.

Nous aborderons les réponses recueillies en distingant ces trois caté-

gories de commandes.
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2. l Les commandes "construction"

Ce sont incontestablement celles.quilsont le mieux '"reconnues". Les
définitions fournieé par les sujets a paftir des symboles sont en majorité
correctes (Fig. 1).

Seul le disque (ou cercle pleln) est relativement mal défini : il évo-
que pour 4 sugets sur 10 plus un volume qu'une surface (Cf. en annexelp.p. 68,70)

Nous noterons par ailleurs que le symbole A .suggére aux sujets

une définition restrictive de la commande : "triangle plein" alors que cette

fonction permet de construire toute sorte de polygone plein.
Dans le groupe 2 (demande de symbole) aucun sujet ne choisit un triangle
pour symbdliser cette commande définie par "polygone plein".
' Malgré ces quelques temarques nous concluerons que les symboles retenus
ne prétent pas réellement a confusion : en présence des définitions, les asso-

ciations symboles-définition sont correctes 3 100% (Fig. 2).

2.2- Les commandes "transformation".

Les résultats sont ici beaucoup moins bons :

- Un seul sujet (Fig. 1) définit & peu prés correctement les

commandes a partir des seuls symboles (nous soullgnerons cependant

qu'a la commande "modifier", symbole %g:j il ajoute une notion
de deplacement et a la commande "detrulre” symbole;2§§4 il

ajoute une notion de productlon)

- ‘Méme en présence des définitions, les symboles sont mal interprétés
(Fig. 2).

Les sujets disposaient simultanément des deux listes, symboles et défi-
nitions, il leur était donc possible de construire des 855001at10ns par

ellmlnatlon ("ca, ga ne va pas avec ¢a. .... "). I1 leur était au551 permis .
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des réponses correctes
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|
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JEURNE  RYEEH

Fig.l : Histogramme de réponses correctes
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Groupe 1 "demande de définition", (10 sujets)
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Fig.2 : Histogramme des associations correctes

Phase b "couple symbole-définition", (20 sujets).
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de revenir sur leur ch01x. Nous n'avons: pas comptabilisé les changements de
reponses mais seulement 1la dernlere réponse fournie. _

Malgré cela il est clair que les sujéts ont des difficultés a associer
correctement symboles et définitions quand il s'agit de commande d'action sur
des figures (par ohposition aux commandes de construction).

Les commandes '"générer" et "modlfler” sont mieux reconnues que les com-
mandes"dupliquer" et "modifier", cela tient a notre avis au caractere descrlp—
tif de la définition retenue.

" La définition "dupliquée" est la plus fréquemment associée aux "2 yeux"
de la commande "voir". . 4 A

Le symbole (:}é;;] retenu pour cette meéme commande a la définition "dé-
placer". . : ‘ , .
Le symbolel;éz;{:> n'est associé que dans 30% des cas a un déplacement.

Nous fournissons en annexe (p.72 ) le tableau des dlfferentes a55001a—

tions effectuées par les sujets.

I1 nous semble que le symbolisme ici utilisé est mal approprié. Cela
tient a notre avis a une surcharge du codage (croix et fleche) et a un usage
abusif de la fleche (différents sens lui sont attribués).

Grether et Baker (1972) soulignent deux points qu'il est necessalre de
respecter dans toute construction de code symbolique :

- un type d'information doit avoir un codage unique et non-composé.
- il faut employer autant de types de codage que d'informations

différents a coder, et donc ne pas utiliser le méme codage pour

<

plusieurs types d'informations.

Dans le tableau ci-dessous nous combinons les deux niveaux de codage
sur lesquels sont construites les cing commandes de transformation d'objet

1l'objet initial

Reste . Est Détruit

o » N

- Deplacer .

Action ' . Sy
réalisée Transformer g ;(:}éz;] : ;ggi }
Supprimer :::::::::><:::::::::; f;g?’.
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Le premier niveau de codage concerne l'objet initial : il reste ou il
est détruit, le second 1'action réalisée sur cet objet initial : on le dé-

place ou le transforme ou on le supprime.

Si la croix est bien employée dans le seul cas ou l'objet initial est
détruit, la fléche, est employée qu'il y ait ou non déplacement. Sur ce point
le codage doit étre revu. i

D'apres les définitions fournies EIpartir des symboles (annexe pp. 68,69),
il ressort que les éléments croix et fleche qui pris isolément évoquent sup-
pression et déplacement, évoquent quand ils sont combinés,plutot 1'arrét d'une
action qu'une production différente.

En consultant les symboles proposés par les sujets (annexe p.71) on
constate que la fléche n'apparait jamais pour la commande "détruife", tandis

qu'elle est seule employée (pas de croix) pour la commande déplacée.

—
-

Pour terminef sur ces commandes, il nous semble que 1'emploi d'un
cercle pour désigner un objet quelconque ne soit pas tres pertinent.

I1 évoque une définition restrictive de l'action "exécuter" (annexe p.68 :
| toutes les définitions sont relatives 3 des cercles). Le cercle n"apparait
pratiquement pas dans les symboles proposés par les sujets (annexe p.71).

Le cercle, d'ailleurs, est moins bien discriminé perceptivement que
d'autre figure géométrique, triangle par exemple (Cf. Semple 1971, in Falzon
1980, étude comparative) la presence de deux grands cercles, d'une croix
et d'une fléche dans un espace aussi redu1t que celui d'une case du menu
donne une impression d'encombrement. Le critere de lisibilité est ici mal

satisfait.

2.3- Les commandes "matériel".

La reconnaissance de ces commandes est transitoire bar'rapport aux
deux catégories précédentes. Elles sont mal définies a partir des seuls
symboles (Fig. 1) mais' ne prétent pas a confusion quand il s 'agit d'associer
symbole et définition (Fig. 2), tout au moins pour les commandes "texte" et
Mgrille".

Pour la commande "voir" ce n'est pas le symbolisme qui est en cause

mais plutot la fonction machine effectuée.
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L'ufilisation de "2 yeux" peut correspondre parfaitement a la définition

"voir", mais dans ce cas c'est la définition qui ne correspond plus 4 1'action
réalisée. Si on utilise une définition constru1te a partlr de cette derniere.
le symbole Q@ ©@>|n'est plus du tout adapte ..

’

Le cas de la commande "epalsseur du trait" est différent. L'emploi
d un p01nt pour symobliser cette commande est réellement mal 1nterprete.

Dans un contexte de construction graphique le point évoque plus une primitive

de base du dessin que toute autre chose (Cf. définition fournie par les sujets,

annexe p. 68) I1 est nécessaire ici, soit de changer le symbole soit de

l'1soler par rapport aux commandes constructions’ de ‘dessin.

3- Conclusion

Il est certes plus difficile de schématiser une action qu'un objet.

Dans ces conditions un code mixte, signe pour les objets, mot pour les

actions, serait peut- -étre a env1sager (1). _
‘Néanmoins si 1'on tient & un menu d'1c6nes‘, il serait utile de revoir

leisymbolisme des éommandes de‘transfdrmation, en veillant principalement a

ne pas employer abusivement la fléche et a ne pas surcharger la case-commande.
Notre dbjectif n'était pas ici de proposer'un nouveau codage des com-

- mandes, mais d'évaluer le codage existant. Les réponses recueillies éont insuf-

fisantes et non representatlves de la populatlon d'utilisateurs potentiels

du buroviseur. Elles peuvent cependant servir de base a une expérimentation

pour la deflnltlon d'un langage de commande moins ambigue (2).

II-- Syntaxe du dialogue

Nous traiterons principalement dans ce paragraphe de 1'aspect mis en

cuvre des commandes.

La sélection des commandes et des parametres s'effectue par de51gnat10n
et validation de p01nt§‘sur 1'écran.

(1) : Ce qui permettrait d'harmoniser le menu d' EDICRA et celui d'ECLAD

(2) : Pour les problémes soulevés par les- 1angages de commande,consulter les
travaux de D.- SCAPIN.
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~1-" Homogénéité et simplicité

De ce souci d'unification procédurale, résulte une syntaxe -hyper-
simplifiée. Trois types de phrases suffisent i résumer 1'ensemble des opéra-

tions possibles :

- commandes sans paramétre :  {c)°
- commandes a 1 ou 2 paramétres :<c> (()

| R
- commandes a'n parametres : < 9) (,(,p,g > én'dre d'exécutio&

Dans ce dernier cas il faut préciser la fin de la série de parametres,
ce qui revient a donner un ordre d'exécution de la commande. Dans les autres
cas, la commande s'exécute automatiyuement.

Nous prendrons trois exemples pour illustrer ces trois types de phrase :

- faire apparaitre une grille de points sur 1'écran, .pour cela
sélectionner la commande "grille" : placer le curseur sur la case-
commande correspondante et enregistrer cette sélection (valida-

tion) en enfongant la touche centrale de la souris.

(rille, 610) | K

- tracer un cercle : sélectionner la commande "cercle" (placer le
curseur, valider) puis sélectionner dans la fenétre dessin un
‘premier point qui sera le centre (placer le curseur, valider) et
. A

un second point qui définira le rayon (idem).
cercle, 01o>((19 pt, 100) (2° pt, 100))

- tracer une lgine brisée : sélectionner la commande "ligne brisée"...
démarche identique a la précédente mais ici chaque point sélec-
tionné correspondra a un sommet de la ligne brisée ; le dernier
point ayant été défini, arréter la sélection en enfonéant la

touche centrale de la souris. %

<Ligne brisée,(ﬂll> origine, 100) (2°t, 100)......
(npt,100)) (i *, v01g\<

* Pour ce dernier ordre le parametre est indéfini,car il sera exécuté de fagon
identique quel que soit 1'emplacement du curseur sur 1'écran. '
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Ces trois exemples illustrent l'homogénéité et la simplicité du dialogue.
Ce qui esf sans aucun doute, un facteur positif’ d'apprentlssage. En effet,
nous avons place quatre sujets face au buroviseur en leur fournissant le
manuel d'utilisation. Notre premiere surprlse a ete de constater la rapidité
avec laquelle ils "abondonnent" le manuel ne le consultent plus, pour anti-
01per a partir de l'utilisation de la premiére ou deuxiéme commande 1'utili-
sation des autres éommandes. f _ _

‘La simplicité de la structure du/dialogue favorise chez les sujets une
activité de généralisation, donc 1'apprentissage de 1'application.

Fa0111ter 1'accés et 1'apprentissage est une des exigences de la buro-’
tique, pu1squ 'elle s'adresse a des utilisateurs non compétents en 1nformat1que.
Cepgndant la possibilité de généraliser risque, si le systéme n'est pas to-
talement cohérent, de posef'un probléme d'anticipation : est-ce que le résultat
de lfobéfation efféctuée'est'identiqge au résultat attendu ? Nous aborderons
c¢e point au paragraphe III. _ '

Nous voudrions a ce stade de la _description faire deux propositions qui

permettralent d'accentuer le caractére simple et homogene du dlalogue

2- Deux exceptlons a la régles de sélection par désignation.

_—...-_.._._._—__..__—-....-.-—..—______--..__—...._.._..... -

La premlere concerne les parametres et la seconde les commandes

(questionnement) ..

Pour les commandes "taille du caractére" et "taille du pinceau" 1la
sélection des parametres ne s'effectue pas par de51gnat10n mais par défi-
lement.

On fait défiler les paramétres a 1'intérieur de la case concernée dans
'le menu,en appuyant sur la touche gauche de la "souris",et on appuie sur
la touche droite pour arréter le défilement sur le paramétre retenu.

C'est-a-dire que pour ces commandes, et elles seules, l'ensemble des

possibles n*apparait jamais dans sa totalité, sur 1'écran.
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4
'

Nous proposons donc qu'a la suite de la sélection de ces commandes,

s'affiche un sous-menu présentant 1'ensemble des paramétres disponibles (1).

- - - o -—

HBCD‘ X—,-T@é-

L'opération "choisir la taille du pinceau" pourrait alors, comme les

autres opérations, s'écrire sous la forme .
{Ppinceau, 010,) < taille n°x, 100>

Outre 1'intérét d'avoir une seule et unique régle de sélection nous
voyons deux avantaées,é l'utilisation d'un sous-menu. ‘Il permettrait :
- d'éviter 1'emploi de la touche droite pour arréter le défilement
des parametres"taille du pinceau! Cet emploi est en effet dange-
reux car si aucune commande n'est sélectionnée il provoque une

sortie de la phase dessin (Cf. paragraphe suivant 2.3).

- de conserver la touche gauche (et non la touche centrale )
pour désigner une figure dont on veut modifier 1'épaisseur du
trait. Ainsi la touche gauche serait réservée a toutes les dési-

gnations-de points sur. la fenetre-dessin.

2.2- Questionnement : s
Un dessin terminé on appuie sur la touché droite de la souris : on
perd 1'accés au menu: de commande, et 1'on sort de la phase construction de
dessin. , o ' .
Le dialogue change de modalité : il s'effectue par questionnement,  "nom

du dessin ?", "Voulez-vous oubliez ce dessin ?", "Voulez-vous quittez EDIGRA 2"

(1) : les différentes tailles de pinceau sont d'ailleurs, en permanence af-
fichée sur 1'écran dans 1'application ECLAD (dessin a main levée).
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.

_ . _ ‘
Ce changement de modalité ne se justifie pas : il serait préférable

de conserver le principe de menu de commande. (comme dans ECLAD). Ce qui, de
“toute évidence, conserveralt l'unlte du dlalogue mais surtout permettralt de
_d155001er les operatlons

Dans 1'état actuel on ne peut nettoyer 1'écran d'un dessin qui vient

d'eétre stocke sans quitter 1'application ! (Cf. Manuel d'Utilisation).

3- Conclusion

Mis a part les deux exceptions signalées le dialogue présente, sous son
aspect formél, un caractere satisfaisant : il simplifie 1'accés a l'application
et facilite son apprentissage. Lalconséquence attendue doit-étre une facilité
d'usage. 4 |

Mais parallelement la facilité d'utilisation d'un systéme ne doit pas
s'effectuer au détrimgnt de son niveau d'assistance. Autrement dit outre sa
facilité d'apprentissage et sa facilité d'usage on attend d'un systéme qu'il
assiste pertinemment 1'utilisateur. C'est ce point que nous allons maintenant
discuter. ‘

ITT- Niveau d'assistance d'EDIGRA

Les remarques qui vont su1vre proviennent de 1'observation des conduites
des sujets aupres desquels nous avons testé le manuel d'utilisation.
I1 ne s'agit pas ici d'évaluer le niveau d'assistance d'EDIGRA - une étude
préalable des besoins de 1'utilisateur & partir d'une analyse de la tache en
situation de travail serait au minimum nécessaire-. Nous voulons simplement
souligner certains détails qui nous apparaissent comme succeptibles de réduire

1'aide apportée a 1'utilisateur.
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Nous ne posons pas comme principe que ‘la procedure machine doit etre
isomorphe a la procédure humaine. Au contraire on peut tout a fait concevoir
que l'utilisateur apprenne une nouvelle procédure d'exécution. Mais sous la
condition élémentaire que cette derniére ne soit pas incompatible avec sa
structuration des connaissances. . :

" Ce n'est pas le cas de la procédure d'exécution du cercle. Pour cons-
truire un cercle sur EDIGRA 1'utilisateur doit définir deux points : le centre
et un second point, qui par projection sur 1'horizontale passant par le centre
détermine la longueur du rayon. Cette procédure présente a notre avis deux

inconvénients

- elle est identique a la procédure habituelle de 1'utilisateur :
quand on utilise un compas on définit deux points. Et pourF
tant 1'objet obtenu est différent de 1'objet attendu. C'est-
a-dire qu'ici 1l'anticipation de 1'utilisateur est biaisée.
-Tous nos sujets, bien qu'ayant lu le manuel sont surpris

d'obtenir un cercle "si petit" aprés la définition des

points A et B :

B
2

- elle est difficilement maitrisable, En effet 1'alternative de

l'utilisateur est la suivante :

. soit il construit un cercle avec 1mpre0151on en estimant
approximativement son rayon.

. soit il augmente la précision en définissant lui-méme la
longueur du rayon c'est-a-dire en placant le second
point sur l'horizontale passant par le premier, mais
dans ce cas l'ensemble des possibles (tous les points
de la circonférence) est réduit a deux points, ce,qui
limite considérablement la marge de construction.

L'imprécision d'EDIGRA se retrouve pour la commande courbe, ici, il est pra-

tiquement ihpossible d'anticiper correctement le tracé d'une courbe, si ce

’
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n'est en définissant une multitude de points juxtaposés ...

Le probléme de la commande "surface" que nous avons qualifié de
-"polygone plein" est d'un autre ordre. Les Sujets s'attendent a pouvoir colorer
n'importe quelle surface. Ainsi un sujet a essayer de produire une figure
classique dans les rapports statistiques : le découpage en secteur d'un
cercle avec coloration différente des secteurs (1). _

I1 serait peut-etre interessant d'envisager une commande "remplissage"
qui regrouperait la commande "disque" et la commande "polygone plein" et

permettrait.de colorer toutes surfaces.

Nous trouvons trace d'inconsistance a deux niveaux : .celui des réponses
a la définition d'un point celui des procédures de construction et transforma-
tion de cercles. A

. En ce qui concerne -la définition des points,dans certains cas le point
défini se matérialise par une croix fixe sur l'écran,déns‘d'autres (ligne
brisée, poiygone plein) rien ﬁ'apparait. Une réponse uniforme serait préfé-
rable. _

En ce qui concerne les procédures relatives au cercle, nous avons expli-
qué plus haut comment 1'on construit un cercle : le second point n'appartient
paS‘systématiquement a la circonférence. Ce n'est plus le cas quand on uti-
lise les commandes "transformation"..

Par exemple si 1'on veut modifier un cercle existant : on désigne ce
cercle et on désigne un point de la fenétre dessin, le second cercle passera

par ce point ! Dans ce cas aussi une procédure uniforme serait souhaitable.

(1) :Nous noterons d'ailleurs qu'une primitive indispensable a la construction
graphique et absente d'EDIGRA est 1'arc de cercle et plus précisément
le demi-cercle. Un schéma tel que celui présenté ci-dessous est irréalisable.
(rapport du conseil IRIA, 1977).

[ L3 043 mr 17208
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Un des facteurs d'assistance d'un systéme doit se mesurer a 1'étendue
de ses possibilités. Une figure géométrique peut se définir de différentes
fagons : par positionnement de points "critiques", par définition de para-
métre "géométrique! proportionnellement a une figure de base ... autant de
modes de constructions différentes qui définissent différentes classes de
problémes.

La modalité de dialogue retenu sur EDIGRA n'autorise que des définitions
par positionnement ce qui limite la construction 3 une seule classe de pro-
blémes. Des expressions du type "faire un cercle de 3 cm de rayon, a 5 cm
de la marge " ou "faire un cercle 2 fois plus grand que celui désigné" ne
sont pas permises. Il nous semble pourtant que de tels modes de définitions
sont fréquents (1). Pour les transposer sur EDIGRA 1'utilisateur. doit "s'ar-
mer" d'un double-décimétre et chercher 1'emplacement des deux points qui
produiront la figure voulue. En fait il serait intéressant’que-l'utilisateur
puisse préalablement a la construction choisir un mode de définition corres-
pondant a la classe de probléme qu'il a & résoudre. Ce qui parallélement
permettrait d'assurer différents niveaux de précision de définition de la

construction géométrique.

(1) : 3 ce propos consulter les travaux de J.M. ROBERT sur les procédures
de constructions géométriques (chez les dessinateurs professionnels il
est vrai), un résultat important montre que les sujéts familiers des
‘systemes d'assistance par ordinateur définissent de préférence les fi-
gures sur un mode opératoire : "cercle, R = 3 cm".
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ANNEXES
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LES CONSIGNES

o Un ordinateur peut réaliser 15 actions, relatives a des constructions
- géométriques. L'ordre de réalisation d'une action eést obtenu en appuyant sur

la touche correspondante.

Exemple d'une machine a calculer : si on veut "faire une addition" on

appuyera sur la touche "+'",

Dites pour chaque touche,qu'elle sera a votre avis, l'action réalisée ?

Voici 15 actions que peut réaliser un ordinateur. Pour donner 1'ordre
de réalisation d'une de ces actions il faut appuyer sur la touche correspon-
dante. La grandeur d'une touche étant limitée, il faut trouver -un symbole

décrivant au mieux 1'action a réaliser.

Exemple d'une machine a calculer : sur la touche permettant d'envoyer
l'ordre "faire une addition" on inscrira le symbole "+".
Pouvez-vous pour chacune des actions ci-dessous, inscrire dans la case

corresponaante le symbole qui vous parait le plus’approprié ?
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Voici 15 actions que peut réaliser un 6rdinateur. Pour donner 1'ordre
‘de réalisation d'une de ces 15 actions il faut appuyer sur la touche .corres-
pondante. ‘ |

Dites pour chaque touche qu'elle sera, a votre avis, 1'action réalisée
par 1'ordinateur. Pour cela donner a l'action le numéro de la touche corres-

pondante.

8 . - déplacer une figure.

[
' . » : - tracer une ligne brisée ou un
- |
ABLCD { 7 2 ' polygone. '

— , : - dupliquer une figure.
//’\"// | \(:::> 10 - transformer une figure (en perdant

l'original).

/\\¢// [’A\\ 11 o écrire du texte (chiffre ou lettre).

- tracer un cercle plein.

du trait.

13 - transformer une figure (en conser-

Eigéﬂz\d;/ 12 S _ - choisir 1'épaisseur ou la forme
-

“vant 1'original).

- faire apparaltre une grllle de

@ @ 15 points sur l écran.

: : - - tracer un cercle
.0 0 0 00 ]-LI’ L
Ceaner - effacer une figure
. pc‘-'.oc . )

- tracer un rectangle
- tracer un polygone plein.

- compléter un dessin partiellement
effacé a la suite d'une correction.

. - tracer une courbe.




- 68 -

...... | pointillé réflexion de 1l'or-

dinateur

représentation
de pointillé

le dessin reprend plus
loin

visualisation du dessin
final

figure géométrique
| comportant deux
yeux

Ttouche qui renvoie |
I 1 image visuelle |
|(écran par exemple)| )
| ! :

visuelle d'une
figure

9 10 11 12 13

[ Iy . | 4 premidres | dessin de Ichoix du pt de départ de lal
F%EB[:I] | carré | touche pour | lettres | 1'alphabet lconstruction suivant le nb.|
= 1 | 1'alphabet | de 1'alphabet | . |de fois ou on appuie sur lal
| | | | | touche . |
e 1 . [ : T | ]

| - courbe | touche qut | ligne courhe -~ | courhes | dessiner une ligne courbe
///ﬂyz// | | donne une courhe | ! i |
! | | | | |
I I I I I ’ I
| 1ligne brisée | autre courbe | ligne brisée | ligne brisée | " " " brisée |
//’\\/// ] | (autre calcul) | [ ' | |
o UNEG i I i ' | | | 1
1 | solution .en I 1 I T
[:::::::] | rectangle | attente | rectangle | rectangle | un rectangle |
| | | | N |
) I [touche astrologiquel T fig. construites | : T
’ | triangle | (6toile) | pyramide lavec des triangles| " un triangle |
t | | | pleins | ) ) |
B | T calcul des T T 1. |
(::t) I cercle | diamdtres | rond ou cercle | cercles | - un rond |
| | ) | | | ) 1
. I Ttouche astrologiquel I I T
. | sphére | (lune) | sphére |  cercle plein | . -~ un rond plein |
| | | | 1 |
1 1 I [ 1 T
. | point ] “fin de l'action | point | point | " un point |
1 | | ! | - !
i B [le diamédtre n” 1 I relation d'un rond[passage d'l cerclel |
/’~\\ | cercles inscritsirenvole 1 solution |A vers un rond B. | de grande dimen- | = passage de B A C |
N | identiques |ds le diamdtre n® 2]ronds ayant 1la méme| sfon 3 un cercle | |
D | : | ltaille lde 1a m. dimension] |
— | ] 1a 1ére solution [cercle A barré d'1 | I T
A4 | © dont le ler |est fausse. Bonne | croix relié 3 un | wun blanc puls ! annulation de B !
/X, | est effacé lsolution ds le 22melcercle B non barré | wun grand cercle | nouveau départ en C |
- | ldiamdtre | | | ) |
] [ | 1 passage d'un | changement de figure T
| cercles inscrits! : | |petit cercle 3 un | (passage de A 3 B par |
| non {dentiques | 2 solutions | | un grand cercle | exemple) |
| | | f-- iptif ! ! |
1 T T I T T
| " dont le ler {le ler résultat est| | "un blanc puis annulation de A |
| est effacé I faux | ! un grand cercle nouveau départ en B |
i | ! | J
[ . 1 " I : T
| suppression du | pas de solution | | un blanc puis annulation totale |
| cercle i{nscrit | | , i un petit cercle |
| | | by . B |
T l I |
| | !
| | |
| | |
|
|
1
1

|

1

|

I

I

|

|- .
| espace laissé
|

|

|

T

|

|

|

|
|
| inscription.
!
|
!

Réponses phase a, proupe l: définitions {ournies par lcs sujets
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|

une suite de
cercles

sur les la méme ligne ou .

colonne

figures {dentiques multiplifes |deux cercles mon-

Isuperposition des

Itrant leur traille
lidentique

plusieurs
cercles

interruption du
tracé de la suite
cercle

la méme ligne ou colonne

[ler cercle non su-—
perposé au second

|

|

|

|

|

| faire deux cercles
!

}

["effacer le cercle
|'pour en faire un
| fdentique

|

Tpour arréter

série de
cercles

15 16 19 20
— T T"A"déplacement vers la droite [ ! . i T
tracer l'alphabet | B " " gauche |fig. ayant &4 cbétés | droite formée des | alphabet |
RBCD | ¢ " " bas | (carré, rectangle) |lettres de 1'alphabet]| |
- I'D - " haut | | | |
| |fig. géomé. comple-| * | |
lignes courbes| déformations des fig. arrondies|xe ne comportant | courbe . ! ligne courbe!
| . |que des courbes | | |
R — | | ) | | |
1 I Ifig. géométrique | . | |
- " brisfes| déformations des fig. en dent Jcomplexe n' ayant | segments de droite | ligne briséel
' | de scie lque des angles | | |
| 1 i | |
" des quadrila- | [rectangle dessinég | . | !
[:] téres | dessiner un rectangle lcalcul du périmdcrel rectangle | rectangle |
| | | | |
* des triangles | “Ttriangle plein des-| . I triangle |
A remplis | - un triangle |siné : calcul de sal pyramide | rempli |
: | |surface | | ]
" des cercles | ] - lcercle dessiné : | | |
Q ) vides " un grand cercle lcaleul du périmétrel cercle | cercle |
N | | | | |
. des formes lcercle plein dessi-]| I |
O circulaires | . un petit cercle Iné : calcul de sa | sphére | sphére |
remplies | |surface i | |
T [touche de fin de | A |
. .un point ¢oloration de figures en noir |programme point ) point |
| | |
= I |
! | |
| !
| |
|
|
|
|

|
|
|
|
|
|
| coulissement d'une figure sur
!
1
|
|
|

|
|
|programme |
|

Réponses phase a, groupe 1 :

une sfrie
de points

|
|
|
tracer une sufite figures multipliées s'agrandis-[ler cercle dessin& | T plusteurs |
O_, de cercles de sant sur la méme ligne ou |superposé au second| agrandir le ceccle ‘| cercles de |
tailles alternées| colonne ) | | | différentes |
1 1 1 | tailles !
interruption de | coulissement d'une figure sur [ler cercle non su- | effacer le cercle [ pour arréter|
\/—\ cercles de tailles | la méme ligne ou colonne avec |perposé au second | pour en falre.un | série de |
"i_/ alternées | changement de grandeur | | plus grand ~ | cercles de |
- : | . ! [ | diff. taillel
| effacement d'une figure, possi-Jindique qu'un cer- | ] |
départ d'une | b111té d'en mettre une autre lcle n'est semblable| effacer le cercle | effacer un |
autre opération | décalée sur méme ligne ou | aucun autre | | cercle |
| colonne : | | | |
|. B . lindique un travail | 1 |
tracer une série | hachuration des figures [€laboré par 1'ordi.| traits pointillés | série de |
de pint | Iqul n'est pas repré| o points |
. | " Jsenté sur 1'Gcran | | |
! | [ pour arréter|
" des yeux | effacement ftouche de début de ovales | |
| | |
| | |

définitions fournies par les sujets
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Répartition des réponses du groupe 1."demande de définition" (10 sutets)

correcte : approximativement : incorrecte
: correcte H :
RBCD 4 2 : 4 :
/\/ : 8 : 1 : 1
N : 8 - 1 : 1
S :quadri } rec- : :
l ' - :latere ltangle : 0 : 1
- , : 1 8 : ' :
] : triangle pyramide :
A : Iplein z : 1
7 : S :
Ol > .
. * :petit cercle]l sphere :
. : 4 : 1 4 : : 1
: :Pt.]fin d'action] -:
0 : : 0 R
[ 4 . . 1 ‘ . " ]
: ~ : ‘ : .~ ¢t coloration
: i B : : 1
: (/““\ -2 :'2 cercles "relation :
: \\,;76:::> : 1 isérie cercledentre cercle: 4
) : : 3 2 . :
i;gi;é:::) : 1 .ot 1 - e 8
% H 1 : 4 1 : 4
, : modification ¢ ;
LY fmais ajoute dé-:
713\g/) :placement) : :
) : 1 : .2 0 : 7
- 1  : effacement - B :
! 7}4 :(mais ajoute
N : production) ot
' : 1 : 3 0 : 6
cenrew : : spointille:
oS g g o0 : H . 7 : 3
TTeves : 0 : 0 : s
@D 1 2
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